

新丝路 新机遇 新期待

——日本智库眼中的“一带一路”

撰文 / 进藤荣一 编译 / 王朝阳

“一带一路”倡议刚刚提出时，在日本有人质疑这是风险，也有人认为这是机遇，但风险派占了大多数。大家当时还不了解“一带一路”倡议到底是什么？准备做什么？担忧这是否是中国的扩张主义？日本与中国合作的话会不会被利用，遭受损失？

2017年美国特朗普总统上台后，他推行的“美国优先”政策涉及到美国与同盟国的关系，这让美日同盟面临变局，也间接带来了日本国内自民党内部追求经济利益最大化的经济派和追求美日同盟稳定性的安保派的力量变化。

经济派力量增强，安保派力量转弱，是日本社会在2017年对“一带一路”倡议由消极转为积极的一个直接原因。标志性事件就是，2017年9月28日中国大使馆举办了庆祝国庆节以及中日邦交正常化45周年的活动，安倍晋三首相出席活动，并表明希望“一带一路”倡议成为打开日中外交局面的契机。

在2017年还有一件不容忽视的、与“一带一路”倡议有关的大事，那就是5月日本自民党干事长二阶俊博来华出席“一带一路”国际合作高峰论坛，与他同行的还有数百位经济界人士。二阶俊博正是自民党内部经济派的代表人物，这背后反映出了日本经济产业界对中国市场的重视。在泡沫经济破裂，日本陷入“失去的二十年”长期停滞状态后，目前来自经济界、外交界的主流意见，都认为日本经济想要实现复苏繁荣，就离不开和中国等亚洲各国的协调与共同发展。

作为研究“一带一路”倡议的智库代表，我对于让越来越多的日本人理解“一带一路”倡议有种紧迫感。虽然现在，日本社会整体对“一带一路”倡议的态度开始向积极正面的方向变化。但媒体方面还没有显示出

非常积极的动向。所以，我们知识界更要从亚洲共同发展的未来出发，去努力传播观点。

日本媒体的主流派特别是著名的中国问题专家，时至今日对于“一带一路”倡议，仍然怀有诸如“‘一带一路’星座论”“赤龙之爪”等的否定想法。他们或是认为“一带一路”如同空中星座，不过是政府一时看重的项目而已，难以最终落地。或是认为中国和发展中国家以租借权为交换，是扩大势力范围的新殖民主义，这种看法也被叫做中国膨胀主义论或“债务陷阱”论。

我们中心在2018年9月组织了访华团，与11个研究机构召开会议，就当地实际情况交换了意见，此后又前往内蒙古、大连、成都、南京实地调查并进行国际交流。我深深感到无论“星座论”还是“龙爪论”都只是毫无根据的批评而已。

斯里兰卡的汉班托塔港口就是一个典型的实例。西方媒体报道汉班托塔港口的建设债务为11亿美元，中国凭借巨额贷款取得港口经营权。但是斯里兰卡对外债务总额在2017年时就已达到518亿美元，其中对华债务为55亿美元，占总额的10.6%，比对日债务还要少。而且在中国收购汉班托塔港这一商业行为中，为帮助斯里兰卡还债，中国采用了PPP形式，引入民间企业资本参与，来重振港口经营。美国媒体批评的“强行索取港口经营权”和“变相殖民”纯属无稽之谈。

其实到2030年为止，亚洲有总计达26万亿美元以上的基础设施建设需求，但世界银行和亚洲开发银行等现有的国际金融机构只有能力投资满足其中2.5%的需求。我们应当以“一带一路”倡议为主轴，更加积极开展亚洲基础设施投资的国际合作。亚洲基础设施投资银行（AIIB）在这方面作出了积极的贡献。从这一

角度来说,推进“一带一路”倡议,将给发展中的亚洲带来一个变身为发达亚洲的良好机遇。

欧亚大陆广博的地理空间,此前一直被山峦、沙漠、海洋、河流这些地理要素所分割,发展程度低、贫困、恐怖主义成为阻碍地区发展的主要原因。但在第三次全球化的浪潮下,21世纪的信息革命带来了更多可能性,道路、铁路、港口等建设技术将实现高度信息化,曾经被分割开的自然空间将更加容易地相互连接在一起。互联互通的范围扩大,将促进投资开发实现良性循环。广博的地理空间将转化为空间红利(促进发展的要素),创造出广大的市场。

同时,相关国家共同参与开发也有助于构建多边合作,打造参与国的共赢关系,建设“共同协作安全保障”机制,从而缓解地区紧张局势,减少贫困、恐怖主义。亚洲国家将有望以政治中立的伙伴协定为基石,营造利于可持续发展和相互交流的基础环境。这样巨大的机遇,在全球信息技术飞速发展的当下,正在开拓欧亚大陆新世纪的道路。“一带一路”倡议是名副其实的21世纪版丝绸之路。

“一带一路”倡议发表5年多来,中国已与103个国家、国际组织签订118项合作协议。“中欧班列”累计开行量1万列以上,连接起欧洲15个国家43个城市。2018年10月下旬日中领导人在北京会谈,就重启共同开发东海油气田协议和货币互换协议等达成一致意见,随后第三方市场合作论坛召开,日中企业集团代表共1400余人参加,两国签订了“泰国智慧城市开发”等52个合作项目。

为完善全球治理体系作贡献

“一带一路”倡议的很多价值观将为完善全球治理体系提供参考。截至目前,世界治理体系都是基于欧美标准,即西方民主制度和资本主义建立的。在面临贫富差距拉大、恐怖主义蔓延这些全球课题时,现有治理体系应对乏力。我们需要对其重新审视加以变革。而“一带一路”倡议蕴含的平等、共赢等理念,创造可持续性和包容性发展,消除贫困、遏制恐怖主义的目

标,恰恰是未来世界治理体系所需要的要素。

信息技术的飞速发展带来了第三次军事革命,催生出一批尖端武器。背靠强大军事力量的美国在全世界布局,拥有600多处军事基地。这可谓是罗马帝国以来具有帝国属性的“过剩扩张”。

但过剩扩张会引起自下而上的民众反叛,帝国主导的国际秩序的构建、维系和稳定将受到影响,势力范围萎缩,持续消耗帝国的意识形态民主主义的合理性。这终将带来领土游戏的终结。近代以来,欧美国家将领土扩大视作财富源泉,上演了无数争夺领土的战争。这样的悲剧将不复存在。世界在寻求以经济制裁和军事同盟为主轴的欧美主导的全球治理体系做出改变。这一转变促进了“一带一路”倡议的兴起发展,因为“一带一路”倡议是追求加强互联互通,消除贫困、贫富差距的欧亚大陆主导的全球治理体系。

以贯穿欧亚大陆的铁路为例,“一带一路”倡议拉近了偏远地区和中心地区的距离,使信息、人力、物力、资本更加迅速地传递。我们可以看到,包括成都、呼和浩特在内的很多中国内陆城市,因此得到了更多的发展机遇。

对于有望大规模展开的中日第三方合作,我抱以极大的期待。例如中日在泰国合作建设基础设施的事例,我认为这一合作模式不仅对中国、日本和泰国三方有利,对于未来亚太地区包括湄公河流域开发等区域合作的展开都具有借鉴意义。同时,我认为中国应该正式加入处理国际债务问题的相关组织巴黎俱乐部。这可以让当事国之间的债务减免和延长还债期限更加透明、公平。

对于“一带一路”倡议的未来发展,我充满信心。目前跨越国境的能源合作项目在北欧等地已有实践,亚洲地区也完全可以做到。而这些项目合作带来的绝不仅仅是经济上和社会上的利益,也必将有益于地区安全保障。稳定的政局反过来也将有助于“一带一路”倡议的进一步展开。为此我们应做好一带一路日中共同研究基金、共同智库等制度化建设。■

(进藤荣一:一带一路日本研究中心代表;
王朝阳:人民中国杂志翻译)